

“党建红”引领“治理新”

——平利县长安镇以党建引领探索基层治理新路径

记者 吴苏 通讯员 胡铃铃



平利县长安镇

仲夏的平利县长安镇，深浅不一的绿浪在茶山涌动。漫步这座产业兴、环境美、民风淳的国家级特色小镇，一幅党建引领下治理有效、服务精准、民生幸福的生动画卷正磅礴展开。

面对基层治理的复杂考题、乡村振兴的时代重任，平利县长安镇党委、政府以“党建红”为引擎，深扎组织根系，创新治理模式，在227平方公里的土地上，精心编织起“蜂巢式”网格，激活“第一书记”组团动能，将党的组织优势源源不断转化为治理效能与发展优势，在秦巴腹地踏响基层善治的铿锵足音。

小网格托起大民生

为更好地应对易地搬迁社区人口结构复杂、治理难度大的挑战，长安镇党委将组织根系深扎基层土壤，孕育出独具特色的“蜂巢式”党建格局。

“现在早已不是干部催着干，而是大伙抢着干。”高源村党支部书记刘余英指着焕然一新的文化广场感慨道。这里曾是一处废弃牛圈，年初通过党员带头拆危旧、群众共议纳规约，短短1个月就实现旧貌换新颜的蜕变。长安镇党委、政府通过打出“示范引领+政策激励”组合拳，党员干部签订拆旧协议打头阵，让“替民当家”转向“让民做主”，配合奖励政策激励，累计拆除残垣断壁、废弃圈舍、危旧房屋13处。

在长安社区，3159名居民被精细编入17个网格。社区书记李兵介绍三级网格体系时如数家珍：“社区书记是一级网格长，6个干部分片负责二级网格，17名网格员覆盖到户，每位居民都在党的关怀下被纳入基层治理的视野。”

洪艳作为社区副书记兼网格员，每隔一段时间都会上门走访重点监测户，当她在走访过程中发现居民陈军的女儿因家庭矛盾产生抑郁厌学的症状时，便把这事放在心上，经过村两委班子商量，她反复劝说陈军返乡照顾孩子。“打工赚钱的目的不就是为了让孩子过得更好，现在孩子成了这样，你还是得赶紧回来，在家门口找个事做，把孩子也照顾了。”经过社区劝说帮扶，陈军很快回到了孩子的身边，让女儿感受到

了关怀与温暖。“网格员的眼睛就是社区的触角，早发现才能早化解。”谈及此事，洪艳感触颇深。

而为了及时解决“鳏寡孤独”“一老一小”等弱势群体居住安全隐患，长安社区深入推行“党建+智慧安防”社区治理新模式，通过“监测设备+物联网”平台，在居民家中安装一氧化碳监测、燃气泄漏监测、烟雾报警监测、一键紧急报警4种设施设备，随时随地监测危险情况。“如果不是这个‘智慧安防’系统的一键呼救功能，还有反应迅速的村干部，我都不敢想我母亲会在家里昏迷多久。”居民罗丽提及母亲突发疾病获救的经历仍眼眶发红。这套连接物联网的“云守护”系统已成功处置煤气泄漏等险情3起，让科技的温度浸润柴米油盐。

一人资源变全镇共享

如何破解驻村第一书记“单兵作战”局限？长安镇党委创新建立“服务团工作室”，通过“群众点单——工作室派单——书记接单——年终考核”机制，让帮扶力量从“服务一村”拓展到“辐射全镇”。

在柳坝村禄兵生态农场，养殖户万六兵看着标准化羊舍里300头白山羊感慨万千。“从40头到300头，多亏服务团对接养殖专家。”镇组织委员卢海东道出发展关键，“‘服务团工作室’成立以后，我们进一步完善了硬件配置，坚持定期例会制度，全面发挥平台聚才育才用才和服务人才作用。同时，结合镇上现有的‘乡土人才工作室’梳理本土能工巧匠、返乡就业创业人才、农村电商人才、致富带头人等17类乡村人才数据库共900余人。通过这个人才库，让‘产业相近、结对互促’，目前建立的‘资源、需求、适配’三张清单，已促成技术帮扶20余项。”

聚焦镇内茶饮首位产业、农旅特色和养殖业发展方向，“服务团工作室”搭建乡土人才与专家帮扶常态长效机制，逐步形成“集中+分散”“一帮一、一帮多、多帮一”等“1+N”产业链技术人才互通模式，助力人才快速成长，让先进带后进，带动更多村民搭上产业发展的快车道。

除此之外，“服务团工作室”的强大合力更是在全镇范围内催生出资源聚合的“跨界明星”。柳坝村第一书记贾琦从帮本村卖土特产起步，如今成了全镇的“贾主播”。“只要农户有产品滞销，找贾书记准没错。”村民谈起这位通过短视频带货20余万元的驻村书记，总是争相竖起大拇指。而调解专家汤显柱更化身“全镇和事佬”，当金沙河村朱家兄弟因林地争执不休时，他依托县司法局的工作背景迅速“接单”。“用专业所长服务更多人，才对得起胸前的党徽。”汤显柱说。

通过党委政府的统筹协调，第一书记组成的“服务团工作室”形成了“民生痛点在哪里，服务就跟进到哪里”的帮扶亮点，他们努力当好党建引领的排头兵、乡村振兴的实干者，助推各村党组织标准化、规范化水平不断提升，驻村各项工作成效显著。平利县水利局派驻金沙河村第一书记邓应安解决三组饮水难题后，正筹划对全镇供水系统全面“体检”。而医保局驻社区书记吴远明则为行动不便的群众代办慢病认定，把服务送到病榻前。“一人资源、全镇共享”的机制，让7名第一书记在产业发展、环境整治等4个服务组中释放出乘数效应，助推长安镇经济社会发展迈上了蓄势腾飞的新路。

从“保底钱”到“谋幸福”

在长安社区低保户梁琴家中，每月2760元的低保金支撑着女儿夏木芳的术后治疗。“社区帮我们6口人全纳入低保，所有能申请的救助都办了。”梁琴翻着厚厚的医疗单据说道。

放眼全镇，民生关怀的触角，远不止于救急救困，它更延伸至居民日常生活的细枝末节，于无声处提升着安全感与幸福感。针对电动车“飞线充电”顽疾，长安社区建成9个智能充电桩，满足650辆车辆需求。“以前雨天充电提心吊胆，现在扫码就行，实惠又安全。”居民谈女士在配备自动断电系统的车棚前称赞。这项源于“大走访”的惠民工程，利用小区边角地以最小干预换最大效益，将曾经的隐患点变成了社区里一道安心、便民的新风景。小小的充电桩，是党委政府将民生

痛点转化为幸福支点的生动缩影。

解决了“稳得住”的安全感，长安镇更着力为搬迁群众铺就“能致富”的发展路，让安居与乐业同频共振。生计，是搬迁群众能否真正扎根的关键，为此，社区专门引入物业公司、职业中介，推行“居住簿”制度保障44项权益。金沙河村搬迁户肖俊光的故事便是一个温暖的缩影，当他为照顾出现厌学情绪的孩子焦头烂额时，社区干部没有简单地给补助，而是对症下药，动员他回到熟悉的乡村，种植90亩烤烟，这份既能兼顾家庭、又能稳定增收的家门口产业，让肖俊光紧锁的眉头舒展开来。此外，20亩“安心菜园”让搬迁老人重拾耕种乐趣，爱心餐厅飘散的饭菜香慰藉着乡愁……一项项细微之处的用心之举，让搬迁群众感受到“此心安处是吾乡”的归属感。

物质的保障与产业的发展之上，长安镇深谙幸福生活的底色更需要文化的浸润与精神的滋养。长安社区深挖“孝义善举”的文化富矿，让文明新风成为基层治理最深厚的底蕴。漫步社区，孝义文化长廊、家训家风馆无声传递着传统美德的力量。长安社区每季度评选“好媳妇”“好婆婆”，累计表彰46名孝义典型；暑期小课堂、戏曲进乡村等20余场活动，让“孝义善举”从文化墙走进生活的点滴。

日光倾洒在生机勃勃的长安镇，智慧安防系统闪烁的光点在阳光下如明珠般熠熠生辉，构成一幅科技与人文和谐共生的图景，而曾经在抗早保苗战役中立下汗马功劳的乡建公司工人们，已转身投入夏秋茶的精心管护。那些承载过旱季焦灼与拼搏希望的输水管，如今静静匍匐在愈发葱茏的茶垄间，如同忠诚的卫士，默默见证着这座国家级特色小镇的蜕变。

行走在翠色欲滴的茶园内，镇党委书记郑杰目光深邃而笃定地说道：“我们以党建引领为坐标，持续深化自治、法治、德治‘三治融合’，让基层治理与人性化服务的温暖惠及全域，力争把长安镇打造成秦巴山区底蕴更厚、温度更暖、魅力更足的茶旅明珠，用‘党建红’勾勒出和美乡村幸福图景的新篇章。”

“一时美”变“长久美”

通讯员 谌敏



改造后的房屋

漏雨破旧的房屋，随意堆放的柴火，乱搭乱建的棚子……这是宁陕县城关镇青龙娅村二组曾经的图景。但从今年3月份实施人居环境整治以来，短短3个月时间，这里便焕然一新，实现了“颜值”与“产值”的双升级。

夏日时节，走进青龙娅村二组，如诗如画的乡村田园美景在眼前徐徐铺展。连绵起伏的青山间，一条崭新的柏油路蜿蜒伸展，串联起一栋栋黄墙黛瓦的农房，房前屋后干净整洁，门前的花坛里，各色鲜花竞相绽放，微风拂过，花香四溢。

“这个房子以前漏雨，破烂不堪，现在政府有好政策，把房子给我们抬好了，墙也给我们粉刷了，花园也给修了，还栽了花，我们农村的居住条件现在可不比城里人差。”谈起家中的新变化，青龙娅村村民赖能春的脸上露出幸福的笑容。

据了解，青龙娅村二组是到上坝河国家森

林公园、终南之南民宿集群的必经之路。为了使整村生态旅游出成效、人居环境整治出亮点，由宁陕县发投集团出资实施了沿线房屋外立面改造提升工作，同时制作竹篱笆、修建花坛，实施农村改厕，助力农村人居环境整治提档升级。截至目前，该村共动员改造房屋30余户4500余平方米，将20余处乱搭乱建拆除后改为生态篱笆，改造卫生厕所40余间。

随着村庄“颜值”的提升，不少村民看到了发展的前景，开始谋划农家乐和民宿，推动美丽乡村转化为“美丽经济”。

村民刘明武就是其中一位，“我一直都想改造房屋，刚好政府大力开展人居环境整治提升行动，我们二组道路的沿线房屋都能免费享受外立面改造，我就趁着这个机会，将屋内也进行了装修，打造成共享小院。现在宁陕的旅游发展越来越好，我有信心能把这个共享小院经营好，在家门口致富。”

乡村要发展，环境是底色，青龙娅村二组的变化只是该村的一个生态缩影。近年来，青龙娅村将人居环境整治与生态旅游发展相结合，一方面通过微改造、微提升、老旧院落外立面改造、利用废弃边角地打造小花园、彩绘墙等方式，让村里面貌焕然一新。另一方面，大力发展食用菌产业及乡村民宿、农家乐，让群众在家门口实现致富增收。截至目前，共带动周边多个镇的150余户农户种植香菇，年均增收3万余元，8家乡村民宿、农家乐正在运营中，5户农户正在打造共享小院。

“接下来，青龙娅村还将结合星级文明户评选、五美庭院打造等工作，把人居环境由‘一时美’转变为‘长久美’。同时，坚持走‘一业引领多业融合’的发展道路，利用食用菌产业发展与乡村绿道的地理优势，推出采摘游、研学游等体验项目，推动乡村发展从点上出彩到全域精彩。”青龙娅村村委副主任王建说。

近日，一场以“太极跑·好运到”为主题的大型文体活动在旬阳市成功举办。这场融合太极文化与全民健身理念的盛会，不仅吸引了广泛关注，更充分展现了旬阳青年的蓬勃活力与时代担当，成为活动成功不可或缺的中坚力量。从一线坚守的民警、热情服务的志愿者，到锐意创新的青年团体，青春的脉动为“中华太极城”注入了澎湃动能。

活动现场，市公安局交警大队民警张少东的身影成为一抹温暖的风景。这位曾在2022年暴雨中因英勇救援受困群众而广受赞誉的民警，在本次活动中一如既往地坚守岗位。面对赞誉，他质朴回应：“脱下警服，我也是普通人。”这份不变的初心，使他成为青年志愿者心中的榜样。

活跃在城乡的“红马甲”志愿者，是这张温暖名片的共同描绘者。在青年志愿者服务队的组织下，他们与交警并肩协作，为参与者和游客提供清晰的指引和真诚的服务。志愿者陈守翠道出了大家的心声：“没工资也开心，旬阳的美值得被看见！”

今年以来，该服务队已开展各类志愿服务30余场，惠及群众逾4000人次。在祝尔慷广场开幕式等现场，志愿者的周到服务与交警、特警、消防的专业保障相得益彰。西安游客张先生感叹：“一进城就被热烈的氛围包裹，‘红马甲’无处不在，温暖与震撼并存。”“一城笑迎，一程好运”的理念，在张少东与“志愿红”的坚守与协作中得到了生动的诠释。

青年力量的汇聚离不开有力的组织平台。2023年8月成立的旬阳市青年联合会，已汇聚了106名来自助农电商、返乡创业、非遗传承等各个领域的优秀青年。开幕式上，青联委员、“新农人”张新斌通过直播向全国观众讲述旬阳故事，并创新采用“以买代捐”的公益模式推广拐枣等特产，将“外婆的礼物”打造成爱心助农的窗口。

与此同时，团中央“伙伴计划”在城关镇四海逸家社区持续深化。社区“伙伴领航站”通过课业辅导、兴趣社团等常态化“六微”服务助力青少年成长。本次活动，社区组织了80余名青少年志愿者参与。青少年袁鹤轩表示，活动中借鉴的太极“以柔克刚”“循序渐进”思维，帮助他更好地面对学习难题，家长的肯定则是对社区服务最好的回馈。

青年创意为古老的太极文化注入了崭新的时代活力。在主题活动展演舞台上，来自21个镇代表队的青年轮番登场，创新性地将太极元素与现代潮流文化相融合，通过刚柔相济的现代舞，让传统体育焕发出新的魅力。

夜幕降临，“太极养生生活操”点燃全城热情，市民通过“白+黑”沉浸式体验，切身感受千年智慧青春气息。共青团旬阳市委书记雷芳对此深有感触：“当青年主动解码、再造传统，这份深情血脉、发于热爱的文化自信最具生命力！”

太极的影响力也延伸至乡村振兴领域。仙河镇32公里的蜀尖路赛道，串联起蜀河古镇的秦风楚韵、旬河碧波与金色稻浪。赛道沿途，青年志愿者全程活跃，当地村民擂鼓助威，与奋力骑行的选手共同交织成一幅“体育盛事赋能乡村振兴”的动人图景，赛道本身也成为仙河镇展示魅力的“流动名片”。

旬阳青年力量的蓬勃释放，根植于共青团坚实的思想引领。“青年讲师团”深入校园社区，将“有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗”的精神内核融入太极文化的守正创新之中；各类主题教育引导青少年感悟传统文化与红色精神。思想的光芒在行动中绽放，青年代表朗诵《太极·旬阳赋》，感悟“守正创新”的育人真谛；李家台村山地越野跑道上，青年团队顶着烈日反复优化赛道指引；太极集市展区，青年梅伟热情直播推广地方特产；活动散场时，少先队员主动拾起散落的垃圾，用行动践行环保理念与太极“和谐共生”的精神。

青春方阵别样红

通讯员 龚成丽

从榜样力量的感召到志愿服务的奉献，从青联平台的智慧聚力到社区服务的深耕细作，从赛道上的驰骋拼搏到文化舞台的创新演绎，旬阳青年精心构筑的青春网络，有力推动了传统文化的当代新生与活力焕发。共青团旬阳市委还将持续深化“引领凝聚、组织动员、联系服务”职责，推动青年成长与城市升级同频共振，以青春之名绘就文旅发展的壮丽图景。